

杭州亚残运

转换进行时 蓄势待发中

——写在杭州亚残运会开幕倒计时十天之际

□新华社记者 夏亮 郑直

12日，杭州第四届亚残运会火种在首届亚残运会举办城市广州完成采集。再过10天，全面展现亚洲残疾人体育事业发展的盛会就将在钱塘江畔拉开帷幕。

践行“阳光、和谐、自强、共享”的办赛理念，坚持与杭州亚运会一样的标准、一样的状态，做好亚残运会各项筹办工作，确保“两个亚运、同样精彩”，是杭州和浙江的承诺。

为适应残疾人举重运动员特殊的比赛需求，萧山体育中心体育馆工作人员这几天正忙着把之前比赛使用过的举重台拆除，再重新定制安装。而在另一边的热身场地，正在同步进行残疾人举重训练器材的测量、调试等工作。

“我们为比赛的成功举行做了长达3年的筹备，比如说比赛的举重台、运动员登场的坡道、颁奖仪式的领奖台，这些都和之前的举重比赛有所不同，要照顾到残疾人比赛的特点。”杭州亚残运会举重比赛副指挥长郭庆红说。

杭州亚残运会共设射箭、田径等22个大项、564个小项，19个竞赛场馆中仅有两个竞赛场馆是亚残运会独立使用，其余17个亚残运会场馆则是与亚运会共享，在亚运会比赛结束后进行转换。

目前19个竞赛场馆内，符合国家标准的永久无障碍设施已经全部完成，并通过验收和测试体验。转换期工作主要包括搭设、安装为满足赛事需要而增设的无障碍设施，涉及的区域包括通行、观赛、颁奖礼仪、新闻发布、运动员休息室、

运动员服务区等。根据计划，所有竞赛场馆的转换工作将在10月15日前完成。

沿用的亚运会场馆的转换工作正在争分夺秒进行中，亚残运独立竞赛场馆已经准备就绪。浙江塘栖盲人门球馆是杭州亚残运会的两座独立竞赛场馆之一，将承担盲人门球项目赛事。

为充分考虑视障运动员的需求，门球馆由场馆门厅进入，通往每一个功能用房及比赛场地的路面上都设置了盲道。场馆内，观众座席两侧各装配了一台无障碍升降梯，淋浴房、更衣室、厕所等也配备了全方位的无障碍设施，让运动员感受“有爱无碍”的亚残运会温度。盲人门球训练基地还在馆外特别开辟出“导盲犬休息区”，这也是场馆为视障运动员量身定制的“贴心服务”。

除了竞赛场馆，亚残运会其他配套服务也在加速转换中。萧山国际机场T4航站楼肩负抵离服务的重任，从10月9日开始，机场亚运会的专用通道将改造成亚残运会的专用通道。

在机场T4航站楼的到达层，亚运会的标识、会徽、口号、吉祥物，正在陆续转换成亚残运会的元素。为了保障大批集中抵达的残疾旅客顺利出行，还增加了无障碍标识牌以及轮椅地贴等设施。杭州亚残运会吉祥物“飞飞”也陆续出现在机场的各个区域。

据了解，萧山国际机场将在10月13日前完成所有的转换工作，并于10月14日正式开启亚残

运会抵离服务，持续至10月30日。

转换工作有条不紊，中国健儿也蓄势待发。

11日，杭州第四届亚残运会中国体育代表团在北京成立，他们将参加全部22个大项。杭州亚残运会与巴黎残奥会间隔不到一年，中国代表团的备战和参赛也与巴黎残奥会紧密相关。22个大项中有12个大项是巴黎残奥会的资格赛或积分赛，其中田径、游泳、自行车、射击为巴黎残奥会资格赛，举重为世界排名赛，硬地滚球、盲人柔道、乒乓球、轮椅网球、羽毛球、跆拳道、轮椅击剑为巴黎残奥会积分赛。

中国代表团已获得田径、游泳、射击、射箭、皮划艇、赛艇、盲人足球、盲人门球男队和女队、坐式排球女队9个项目10支队伍的巴黎残奥会资格。作为中国体育代表团的运动员代表，曾多次打破世界纪录的田径运动员文晓燕表示，希望在美好的青春年华中，继续取得突破。

代表团团长、中国残联主席程凯表示，中国残疾人运动员要顽强拼搏，努力在家门口取得好成绩，力争取得运动成绩与精神文明双丰收。

“我们都一样，载梦远航；我们都一样，永不彷徨；我们都一样，为梦闪亮……”

再过10天，让我们相聚钱塘江畔，奏响“心相约，梦闪耀”的逐梦乐章。

新华社杭州10月12日电

杭州亚残运会火种在广州完成采集

新华社广州10月12日电（记者 赵紫羽 王浩明）杭州第四届亚洲残疾人运动会火种12日在首届亚残运会的举办地广州完成采集。

10月的广州，秋高气爽，微风轻拂。在广州亚运会亚残运会博物馆内的圣火台上，13年前从北京中华世纪坛采集的亚残运会火种持续燃烧着。上午9时49分，采火使者手持采火棒，缓步走到圣火台前，将采火棒伸向采火装置，点燃了采火棒。

2010年，首届亚洲残疾人运动会在广州举办，赛事闭幕后火种在广州永久保存。

“在这里采火是为了体现亚残运会精神和理念宗旨的延续，同时也体现了亚洲残疾人体育事业的薪火相传。”杭州亚残运会火炬传递指挥中心副指挥长杜作锋说。

仪式现场还进行了颇具岭南特色的醒狮表演。视障、听障演员们演唱了《梦想天堂》，这首杭州市民耳熟能详的经典歌曲曾在9月23日杭州亚运会的开幕式上被数万人一同唱响。



▲10月12日，采火使者在采集仪式上展示引燃的采火棒。

新华社记者 邓华 摄

据了解，此次采集的火种将乘坐高铁到达杭州。亚残运会火炬传递启动仪式将于19日举行，火炬沿

杭州“三江两岸”传递后，将于22日在亚残运会开幕式上点燃主火炬塔。

日本札幌正式放弃申办2030年冬奥会

新华社东京10月11日电（记者 岳晨星）日本奥委会主席山下泰裕和札幌市长秋元克广11日在东京举行新闻发布会，宣布札幌放弃申办2030年冬奥会，转而探讨申办2034年或以后的冬奥会的可能性。

据日本共同社报道，札幌此次彻底放弃申办2030年冬奥会是受到东京奥运会贪污腐败案的影响，公众对申办活动的支持率低，推迟举办的呼声越来越强，秋元克广于去年年底叫停了札幌的推广活动。

札幌本来是2030年冬奥会最热门的申办城市，但自从去年8月以来，东京奥组委执委会前委员高桥治之因为涉嫌收受巨额贿赂被多次逮捕，贿赂案雪球也越滚越大，对札幌的申办造成了非常大的负面影响。山下泰裕和秋元克广原计划在去年9月中旬率团访问国际奥委会总部，但出发前取消了访问。

在新闻发布会前举行的会谈中，山下泰裕称由于当前难以得到民众的充分理解，贸然进行申办活动可能会给奥运会、残奥会以及体育本身带来难以恢复的伤害。他“向札幌市民和北海道居民表示由衷的歉意”。山下泰裕还向秋元克广提议，将目光投向2034年及以后的冬奥会上。

网球——上海大师赛

胡尔卡奇战胜马洛桑 晋级四强



▲10月12日，波兰选手胡尔卡奇在比赛中。

当日，在2023年ATP上海网球大师赛单打四分之一决赛中，波兰选手胡尔卡奇以2比1战胜匈牙利选手马洛桑，晋级四强。

新华社记者 王丽莉 摄

2023年中国垒球联赛 浙江绍兴开赛

新华社杭州10月11日电（记者 林光耀）11日，2023年中国垒球联赛在浙江省绍兴市棒垒球体育文化中心开赛。揭幕战中，浙江古越龙山队8:4战胜陕西秦风汉韵队，迎来“开门红”。

值得一提的是，与去年首届联赛时国家女子垒球队以浙江队的名义参赛不同，本次参赛的浙江古越龙山队是“货真价实”的浙江队，其阵容主要由浙江自主集训选拔的队员和从北京租借的运动员两部分组成。

杭州亚运会上，中国女垒获得银牌，时隔两届亚运会再次站上亚军领奖台。2023年中国垒球联赛以“历史与荣耀”为主题，共有上海、辽宁、广东、河南、江苏、四川、陕西、浙江8支队伍参赛。赛事分为两个阶段，目前是第一阶段，从10月11日持续至10月25日。

绍兴是杭州亚运会棒垒球比赛举办地，棒垒球运动借此在浙江、在绍兴生根，走上发展新起点。绍兴市副市长胡敏介绍，绍兴正在积极打造“中国棒垒球之城”。目前，国家垒球青训基地已顺利落户，棒垒球进校园试点学校已达到52所，2025年将达到100所，棒垒球未来社区建设已初具规模。